

动态

国家自然博物馆正式揭牌

新华社北京电(记者 罗鑫) 国家自然博物馆6月5日在北京正式揭牌。

国家自然博物馆的前身可追溯至1951年4月成立的中央自然博物馆筹备处,1959年由故宫博物院内的旧址迁至天桥新址开馆,1962年定名为北京自然博物馆,它是新中国依靠自身力量筹建的第一座大型自然历史博物馆,是首批国家一级博物馆,于2008年免费对社会开放。它主要从事地球科学领域、生命科学领域的标本收藏、科学研究和科学普及工作,现有建筑面积2.3万余平方米,年接待观众达180万人次。

近年来,北京自然博物馆专业人员持续开展科学考察、标本采集、标本制作以及展览展示等工作,现拥有馆藏藏品37万余件,珍稀标本数量在国内自然博物馆中位居首位。今年1月,位于北京中轴线南段东侧、毗邻世界文化遗产北京天坛的北京自然博物馆,经有关部门批准同意,更名为“国家自然博物馆”。

据介绍,国家自然博物馆将立足新的使命定位,代表国家保护、研究、收藏、阐释和展示自然物以及人类社会具有历史、科学和艺术价值的自然遗产,将高质量推进新馆建设,大幅提升保护、收藏和服务公众的能力。规划设计中的新馆位于北京南中轴地区的大红门博物馆群。

我国快递业务量月均“百亿级”增长的原因何在?

新华社记者 戴小河

国家邮政局监测数据显示,截至5月31日,今年我国快递业务量已达500亿件,比2019年达到500亿件提前155天,比2022年提前27天。

今年以来,快递行业增速逐月提速向好。从39天破100亿件,到5个月破500亿件,快递业务量月均“百亿级”增长的背后,原因何在?

国家邮政局市场监管司副司长林虎说,月均“百亿级”增长的背后,既展现出行业的强劲增长动力和发展韧性,更体现今年以来我国消费需求加快释放、经济发展充满活力的良好态势。

“今年以来,受扩大内需战略等利好政策的影响,邮政快递业在打通产销通道、贯通供需两端、连通线上线下、畅通内外循环等方面较好地发挥了保通保畅作用,逐步成为拉动国民经济增长、服务国家战略部署、保障经济社会稳定运行和满足人民美好生活向往的重要力量。”林虎说。

蓬勃发展的邮政快递业不仅激发了消费市场的活力,也激发了产业融合的新动能,为其他产业发展和供需良性循环带来利好。

在河北沧州,邮政管理部门指导快递企业把寄递服务融入到产业链和供应链的前端,积极打造入厂物流、仓配一体化等模式,服务当地特色产业工艺玻璃制品的生产销售,年发货量超3000万件,助力工艺玻璃产品畅销国内并远销海外50多个国家和地区。

不断涌现的“快递进厂”模式,不仅利于制造企业降本增效,也有助于快递业提升服务产业链和供应链的能力,开拓市场新空间。

在深圳,机场邮件快件监管中心充分应用智能化信息化技术,提高货品查验效率,持续压缩整体通关时间,吸引多家国际快递企业入驻,跑出跨境通关的深圳速度。

陆运专线连接东南亚、铁路专列直达中亚、货运航线直飞欧美……今年以来,快递企业综合运用海、陆、空等运输方式,推动“快递出海”再上层楼,完善了RCEP区域服务网络,提升了“一带一路”的辐射带动能力,在推动内需与外需方面发挥了重要作用,为畅通国内国际双循环注入新动能。

林虎说,随着一系列促消费、畅通政策的实施和居民消费信心的持续增强,邮政快递业服务生产、促进消费、畅通循环的先导性作用将进一步发挥,在深度进村、提速入厂、阔步出海中助推经济高质量发展。

当前,邮政快递业正在全力备战“6·18”年中业务旺季,主要品牌寄递企业大力提升数字化运营水平,优化中转和派送流程,积极调配人力、车辆及航空运力等资源,加快运用全自动分拣、无人仓、无人车、无人机等设备和技

术,以提升整体生产服务保障能力。北京邮电大学邮政发展研究中心主任赵国君说,随着邮政快递业覆盖城乡、联通全国、通达世界能力的不断提升,必将进一步发挥在稳定产业链供应链、促进经济社会发展、支撑国家战略等方面的作用,为扩内需、稳经济、助流通、惠民生、保就业、强治理等做出积极贡献。

今日关注

关注 高考



高考在即

6月6日,广西钦州市第二中学的考生们在备考。2023年普通高等学校招生全国统一考试将于6月7日拉开帷幕。考试前夕,各地做好考试组织和考生服务工作,考生们也在进行最后的冲刺。据教育部称,2023年全国高考人数1291万人。

新华社记者 张爰林 摄

高考期间我省以晴到多云天气为主

高考期间,我省以晴到多云天气为主,气温较高;6月7日北中部有分散性阵雨或雷阵雨天气。

省气象台具体预报为,6月6日全省晴天转多云。最高气温26~32℃,最低气温11~17℃。6月7日全省多云间晴天,午后北中部有分散性阵雨或雷阵

雨,局部地区伴有雷暴大风等强对流天气。最高气温23~33℃,最低气温10~18℃。6月8日全省多云转晴天,北中部有4~5级、短时6~7级西北风;南部局部地区有35℃或以上的高温天气。最高气温26~35℃,最低气温9~18℃。

山西日报记者 张丽媛

我省开通2023年普通高考举报电话

为维护高考公平公正,省招生考试管理中心日前公布了今年全省普通高考举报电话,其中省里普通高考举报电话为0351-4862917。

全省11个市的普通高考举报电话分别为:太原市0351-3182182,大同市0352-2537428,阳泉市0353-2297080,长治市0355-2058523,晋城市

0356-2024026,朔州市0349-8851183,晋中市0354-3806645,运城市0359-2216389,忻州市0350-2031291,临汾市0357-2681652,吕梁市0358-8211680。省招生考试管理中心同时公布了各县(市、区)普通高考举报电话。

山西日报记者 李林霞

声明

母亲尹翠云不慎将孩子王雨萱的《出生医学证明》丢失,编号:Q140027897,现登报声明作废。父亲张志平不慎将孩子张婧迪的《出生医学证明》丢失,编号:

L140219029,现登报声明作废。朔州泓泰能源有限公司(统一社会信用代码:91140621MA0LF2FW0J)不慎将开户许可证丢失,核准号:J1691000727701,开户银行:山阴县太行村镇银行股份有限公司,帐号:2505600000000439,现声明作废。(由此引起的一切责任由我公司负责)

我国首个跨省流域生态补偿提档升级

新华社合肥电(记者 水金辰 刘方强) 6月5日晚,浙皖两省人民政府在安徽合肥签署《共同建设新安江-千岛湖生态保护补偿样板区协议》,标志着我国首个跨省流域生态补偿提档升级。一江清水相连,两省变单一的资金激励补偿为涵盖水质、上下游产业人才合作等的综合补偿,从“一水共护”迈向“一域共富”。

新安江,发源于安徽省黄山市休宁县,汇入浙江省千岛湖,是浙江最大的人境河流。从2012年开始,浙皖两省连续开展了三轮新安江流域生态补偿机制试点。数据显示,试点以来,新安江水质连年达到补偿标准,安徽每年向千岛湖输送近70亿立方米干净水。

记者了解到,相较于前三轮试点,此次新安江-千岛湖生态保护补偿样板区建设在补偿标准、补偿理念、补偿方式、补偿范围等方面实现了提档升级。



6月6日,村民在贵州省黔西市锦星镇洪湖村农田劳作。当日是芒种节气,各地农民抢抓农时辛勤劳作。新华社发 范晖 摄

朔州民族交融文化专辑选登(六)



应县木塔之牌匾浅谈(上) “峻极神工”匾与明成祖

中国的匾额文化源远流长,一般认为其始用于先秦,从春秋战国开始,发展于唐宋,盛行于明清。

历史上曾有“无处不匾”“无门不匾”之盛况,无论是作为官匾,还是代表家族门脸的民居中的牌匾,或者作为维护封建伦理的对烈女节妇或者恪守封建伦常和政治规范起警戒和训诫作用的匾额,又或者倡导精神引领,寄托寓意的殿、祠、庙的匾额,以及商匾,都彰显了中华文化的博大精深。

匾额按形状可分为横匾与竖匾。

应县木塔第五层外檐南面,横悬着一块“峻极神工”匾,匾长3.80米,宽1.25米,白底黑字,字体属楷书。其字体端庄秀丽,凝重内敛,笔峰遒劲,刚柔相济。中间有一行小字楷书“世祖文皇帝御题”,左边题“南路通判臣”,右边有“万历四十一年(1613)五月端阳日”。此三行小字,皆竖写。该匾除了匾面以外,还有匾首、匾带、匾舌为装饰,均饰以云纹纹样。

从其字面意义来看,此匾应是盛赞木塔之雄伟与神奇,“峻极”,异常高大,高大至极。“神工”,可谓鬼斧神工,技艺高超,神奇无比。但就其所产生的时代背景来看,也突现了好大喜功自信满满的明成祖朱棣对自己丰功伟业的自豪与肯定。

“峻极神工”匾是明永乐二十一年(1423),成祖第四次北征时,返军途中驻跸应县,惊叹于应县木塔的雄浑与巧夺天工而挥毫泼墨,对其大加赞赏。此匾于明万历四十一年(1613)五月端阳重装。至今御书“极”字未失原样,而“峻、神、工”三字,已脱落无迹,后为应县中学退休教师俞浩先生于1974年仿“极”字体,书写而成。

明成祖朱棣一生褒贬皆有,有人说他雄才大略,英明神武,类于其父开国皇帝朱元璋,有人说他穷兵黩武,常年对外征战花费巨大,给国家造成了沉重的财政负担。但浑厚的历史长河里,那些古旧的英雄面孔以及他们在开创历史的过程中功过是非绝不应该被单一化、脸谱化。明成祖继位之初为了证明他不是许多人口中的“乱臣贼子”,他大开杀戒,同时制造了骇人

听闻的“诛灭十族”,方孝孺正如其名一般遵循其至孺之道,无论如何都不肯为成祖起草即位诏书而遭来了杀身之祸,祸及众人;他发动“靖难之役”,放火烧毁皇宫,以至于其侄儿建文帝朱允炆生死不明,成为历史迷案。但是,他于1408年力排众议,迁都北平,成就了而今故宫的恢弘文化。历史学家、汉学家费正清说:“迁都北京之举在军事和经济组织方面产生了意义深远的变化,这些变化与新的行政要求以及边境各地地区的防务有关”。他编《永乐大典》;他派郑和下西洋,对外传播中华文明,为世界文明的进步做出了不可磨灭的贡献。

总之,明成祖可谓一位铁腕皇帝,他与他的父亲明太祖一样勤于政务,事必躬亲,朱棣的一生都在战火中淬炼。明朝建立后,元朝残余势力一直蠢蠢欲动,而胸怀大志的明成祖一直想要一统山河,建立不世之功,同时向世人证明他这个皇帝的合法性、正确性。1370年,十一岁的朱棣被封为燕王,封地在北平(现在的北京)。

1380年,他就藩之后多次参加军事活动,1402年即皇帝位,1423年第四次北征时,他已是六十三岁的老人。他的五次漠北之征虽然谈不上有多么大的功绩,就是1423年的那一次,其实他都没有什么实质上的胜利,直到1424年死在征北的路上,但他是一位勇于开疆拓土,有着雄心壮志的皇帝,比起明朝后世那些连京城都不敢走出去的皇帝来说,真是不可同日而语。朱棣像一个谜,也像一个矛盾复合体,正如“峻极神工”的刚柔并济,很难用一种角色去定位他。

朱棣的五征漠北并没有彻底断了元朝残余势力的后路,直到明英宗时的“土木堡之变”,还有“京城保卫战”,以及再后来的“隆庆议和”,瓦喇和鞑靼与大明王朝纠缠葛蔓,时战时停书写着中国历史的波澜壮阔。那些浩大的历史已随着时间的流逝而隐匿于岁月深处,所幸,朱棣把“峻极神工”留在了应县。虽然仅仅四字,并不能洞察明成祖一生所有,然而这是他于木塔的边缘,是留给应县的一笔丰厚的思想财富。越过去六百年的时空,凝神之处,后人在这四个字里或许能读到他的冲天豪志,也有他内心盛大的孤独,或者还有他对大好江山的挚爱,也有秘不能言的无奈和凄凉。管中窥豹,可见一斑。

历史,厚爱应县。御笔匾额之“天下奇观”

明正德十二年(1517),十月,历史上有名的应州之战打响。

应州之战,也叫应州之捷。应州,今山西省

应县,位于雁门关北。

事件的主人公是大明王朝的第十位皇帝,明武宗朱厚照。朱厚照两岁即被加封太子,十五岁登基,三十一岁驾崩。

他的父亲朱祐樞是历史上唯一只要一娶一位老婆的皇帝,而且按照明朝的制度,皇帝是不允许与任何人住在一起的。但是明孝宗与张皇后却是同起同寝,恩爱如民间夫妻一样。朱祐樞与张皇后之后又生有一子朱厚炜,可惜很小就夭折了,如此,朱厚照就成了独生子。他可谓是父母的掌上宝,心头肉了,加之朱祐樞从小生活在万贵妃的阴影下,早已苦不堪言,他自然希望自己的儿子能享受一切该享有的快乐,所以,朱厚照被娇惯异常,宠爱有加。

弘治十八年(1505)五月初七,明孝宗朱祐樞对着跪在地上的三位重臣艰难地嘱咐道:“东宫年幼,好逸乐,先生辈善辅之。”之后,就驾崩了。知子莫若父,果然,朱厚照好逸乐,且好得别出心裁,不拘一格。

他不在乾清宫居住,偏要建一个豹房,豹房中不仅有娱乐之地,还有佛寺、校场以及密室。他不喜欢宫中女子的端庄贤淑,偏喜欢到处掠奇。一次南巡时,他本打算带上太原一个乐师的妻子刘氏,却正好刘氏生病,两人便约定以一只玉簪为信物待刘氏病好便来接她。他沉溺于声色犬马,不知与陈后主可有一比?与北齐后主的小怜玉体横陈夜,已报周师入晋阳!又哪个更胜一筹?敌人来犯边境,别的皇帝坐立不安,以求对策,他却欣喜若狂,蠢蠢欲动;他并不认为皇帝这个身份至高无上,却还要自封一个威武大将军,同时改名朱寿;他喜欢与各种动物搏斗,他还崇信佛教。

纵观明朝,宠信宦官是一种非常醒目且主流的现象。这可能是源于朱元璋在胡惟庸一案后废掉了宰相制度而引发的一种后遗症吧,毕竟他的后继儿孙除了朱棣,再很难找出一个像他一样事必躬亲,鞠躬尽瘁的勤政皇帝来,总要有一种角色来减轻他们的劳动量,而较之于外臣与外戚,宦官就保险可靠多了。明英宗、明宪宗以及有名的万历皇帝都培养出了大有名气的太监。自然,明武宗也不例外。然而,朱厚照更另类的是年纪轻轻的他收养了一百二十多个义子,江彬位列第一,深受武宗喜爱。

朱厚照共执政十六年,应州大捷可算是他屈指可数的光彩夺目。尽管有些荒唐。

1517年,朱厚照一共两次出逃居庸关。经过第一次的失败,第二次,他可是精心策划,终于成功地逃到宣府。同年十月,蒙古鞑靼部落

小王子率五万骑兵进犯,目标大同。这是朱厚照盼望已久的,他兴奋不已,终于可以一展身手会一会这个让朝臣头疼的胡人了。大同总兵王勋连夜派人告诉朱厚照,本是希望皇帝赶紧回京,不料武宗却命令王勋集结部队,北上主动迎敌。战争在应州打响,因为皇帝亲自上阵,所以大大鼓舞了士兵们的士气,最后小王子看势不妙便撤军而返。过了一把瘾的朱厚照所率的部队一共杀死敌军十六人,自己一方死亡五十二人,重伤五百余人,最令他自豪的是他曾亲手砍杀了一名鞑靼兵。

这一战,很难说清明军是否是真正的胜利了,但重点在于朱厚照亲手杀死了一名敌人,足够他炫耀。在战场上他一改往日形象,算得上一位勇敢而镇定的指挥官。像他这样天生具有叛逆心理的人一定想过打破死气沉沉的王朝气象,父亲孝宗虽政治清明,但做事保守谨慎,上到宪宗、英宗更不必说了,还有仁宗,应该都不是他这种性格所向往与崇拜的,而五征漠北的成祖朱棣才是他的偶像,他也喜欢那样的威武,想要建立赫赫战功。

这次北征之后,终其一朝鞑靼小王子再没有南下犯边。

1423年,朱棣曾登临应县木塔亲笔题下“峻极神工”匾,隔了九十五年,就在应州大捷的第二年(1518),朱厚照与他的先祖一样站在应州城高楼耸入云、玲珑俊秀而独一无二的木塔之上挥毫泼墨,写下了“天下奇观”。天下奇观,意即世界上最奇异的景象,奇怪而少见的事。

《明史》记载:“秋七月乙亥,录应州功,叙荫升赏者五万余人。”

极目远眺,江山万里,如锦似绣,山河壮美,心潮澎湃。他一定想到了先祖朱棣那年同样是征战鞑靼,同样没有取得什么实质性的胜利,但同样豪情万丈。能与先祖朱棣比肩,多么荣耀啊。

朱厚照的一生是荒诞不羁的,但他的骨子里应该有一种英雄的情结,只是从小的娇惯与对大臣的逆反心理让他变得愈来愈放纵,而与一位有作为的皇帝之路背背而去。太容易得来的江山让他生不起半点尊重与敬畏。想他的老祖宗朱棣从一个放牛娃,一个讨饭的穷和尚到最后拥有了至高无上的皇权,按照历史惯例,当朝臣想要为他附会一个显耀的出身时,朱元璋拒绝了,他需要史官真实地记载他的过往,他想让他的子孙后代永远记得当年父母、大哥哥死,竟没有棺槨埋葬,也没有埋葬的土地的苦难,明白江山来之不易。只不过天并不遂人愿,

后代早已忘却苦难,骄奢淫逸,花样百出。痴迷蝓蝓的,兄弟相残的,被宫女暗杀的,不上朝的,二百七十六年的朱氏江山最终也只能吊死在一棵歪脖子树上。

此时的朱厚照,一定没有想到老祖宗朱元璋。

朱厚照,到底是怎样的一位帝王呢?

历史,如烟似雾,明王朝已经灭亡三百七十六年了,很多东西也正在慢慢被遗忘,但所幸岁月为我们留存下了许多珍贵的东西,烙印着它所处时代最真实的符号。

在应县木塔第四层外檐南面,横悬着的“天下奇观”匾,题于明正德十三年(1518)七月,万历四十一年(1613)五月,钦差分守莫北道山西左布政使郭显忠立。

匾长3.29米,宽1.28米,白底黑字,楷书。笔画苍劲凝重,转折峭拔,虚实相间,既有欧体的刚劲又有柳体的疏朗开阔。左边为一行竖写小字:万历四十一年五月端阳日。右边也为一行竖写小字:钦差分守莫北道山西左布政使郭显忠。中间一行竖写小字为:武宗毅皇帝御题。

“天下奇观”匾虽然是赞美应县木塔之绝美,但也不乏其自赏情怀。明朝一共有两位个性突出的皇帝登临应县木塔,首先可见应县木塔的魅力,其次应县木塔也为我们留存下了宝贵的历史讯息,在这方寸之间,遥想当年,回顾那些跌宕起伏的历史烟云,感知历史的情怀。是一种见证,也是一种文化。

同时,就在这一次登临木塔,明武宗朱厚照颌首,由国库支出费用,命镇守太监周善负责维修木塔。其采用加固与改造相结合的方法,对木塔的稳固起到了有效的保护作用。

应县木塔现存明清以来牌匾共52面,数量之多,内容之广,堪称一绝。题匾者既有古代帝王将相,也有佛教大师及名流绅士,是其它塔所不能及的。

赵平

转自《朔州文博》2023年第3期 部分图片转自网络

